第七章  内能 能量守恒定律
A．物体的内能
B．能的转化和能量守恒定律
A卷
一、填空题
1． 分子都在做无规则热运动，因此分子具有________；由于分子间存在作用力，分子还具有_________。物体内所有分子_______和_______的总和叫作物体的内能。	Comment by fanjing: 动能，势能，动能，势能

2． 由于分子的运动是无规则的，因此在同一时刻，不同分子的动能________（选填“是”或“不”）相同的，同一分子在不同时刻的动能________（选填“是”或“不”）相同的，因此讨论单个分子的动能是没有意义的。	Comment by fanjing: 不，不

3． 物体内所有分子动能的平均值叫做________。宏观量________是它的大小的标志。	Comment by fanjing: 分子平均动能，温度

4． 单摆在空气中振动时，单摆的机械能不断_______（选填“增加”、“不变”或“减少”，以下同），内能不断_______，单摆的机械能和内能的总和______。	Comment by fanjing: 减少，增加，不变

5． 改变内能的方式有________和________两种，这两种方式在改变物体的内能上是等效的，但从能量转换的本质上说是不同的，前者是________________________，后者是________________________。	Comment by fanjing: 做功，热传递，机械能与内能间的转化，内能在物体间的转移

6． 指出下列物理现象中能量的转化情况。
（1）两相向运动的小球互相碰撞后粘合在一起不动了，是________能转化为________能；
（2）燃料在汽缸内燃烧，汽缸内气体推动活塞运动，是________能转化为________能；
（3）给盛水的容器内的电阻丝通电，水温升高，是________能转化为________能；
（4）用酒精灯加热水，是________能转化为________能。	Comment by fanjing: 机械能，内
化学，机械
电，内
化学，内
二、选择题
7． 两个同种气体分子从很远处以相等初速相向运动，直到无法接近，在这个过程中气体分子动能的变化情况是（    ）。	Comment by fanjing: A
（A）先增大后减小		（B）先减小后增大
（C）始终增大			（D）始终减小

8． 下列关于物体内能的说法中正确的是（    ）。	Comment by fanjing: B
（A）0℃的水比0℃的冰内能大
（B）100 g 0℃的水比100 g 0℃的冰内能大
（C）水分子内能比冰分子内能大
（D）物体运动速度越大，内能就越大

9． 将0℃的冰熔解为0℃的水，此时（    ）。	Comment by fanjing: B
（A）分子的平均动能增大，分子势能不变
（B）分子的平均动能不变，分子势能增大
（C）分子的平均动能和分子势能都增大
（D）分子的平均动能和分子势能都变小

10． 质量相等的氢气和氧气，温度相同，不考虑分子间的势能，则（    ）。	Comment by fanjing: A
（A）氢气的内能较大				（B）氧气的内能较大
（C）氢气的分子平均动能较大		（D）氧气的分子平均动能较大

11． 1g 0℃的水和1g 0℃的冰，比较它们的分子平均动能、分子势能和内能，下列说法正确的是（    ）。	Comment by fanjing: AD
（A）它们的分子平均动能相等
（B）它们的分子势能相等
（C）它们的内能相等
（D）水的内能大于冰的内能

12． 一定质量理想气体在压强不变的条件下体积增大，则（    ）。	Comment by fanjing: A
（A）气体分子的平均动能增加
（B）气体分子的平均动能减少
（C）气体分子的平均动能不变
（D）条件不够，无法判断气体分子动能的变化

13． 下列情况中说明做功可以产生热的过程是（    ）。	Comment by fanjing: B
（A）木柴燃烧使炉子温度升高
（B）用打气筒打气时气筒发热
（C）太阳照射后太阳灶内的水温升高
（D）用酒精灯加热水，水温升高

14． 关于物体的内能变化，下列说法中正确的是（    ）。	Comment by fanjing: C
（A）物体吸收热量，内能一定增加
（B）物体对外做功，内能一定减少
（C）物体吸收热量，同时对外做功，内能可能不变
（D）物体放出热量，同时对外做功，内能可能不变

15． 关于做功和热传递，下列说法中正确的是（    ）。	Comment by fanjing: BD
（A）只有相互接触的物体之间才能进行热传递
（B）同温度的物体之间没有热交换，因此它们的内能不会改变
（C）外界对物体做功，物体的内能一定增加
（D）外界对物体做功时，物体的内能也可能减少 
B卷
一、填空题
16． 由于气体________较大，气体分子间的作用力可以忽略，所以在讨论气体的内能时通常可以不考虑气体分子间的________。	Comment by fanjing: 分子间的距离，势能

17． 有甲、乙两筒相同质量的水，甲的温度为30℃，乙的温度为10℃，可知平均动能较大的是________，分子势能较大的是______，水的内能较大的是________。	Comment by fanjing: 甲，甲，甲

18． 分子动能与物体的________有关；分子势能的大小与物体的________有关。物体的内能多少除了与物体上述性质有关外还与________有关。	Comment by fanjing: 温度，体积，物质的量

19． 在下述能量转换的过程中，___________是通过做功改变物体的内能的；________是通过热传递改变物体的内能的。	Comment by fanjing: CDF，ABEG
（A）夏天的马路被太阳晒得发烫；
（B）夏天一阵风吹过人感到很凉快；
（C）古人钻木取火；
（D）冬天使劲搓手取暖；
（E）冷水和热水混合后变为温水；
（F）火车紧急制动车时，钢轨和车轮间爆出火星；
（G）冬天使用火炉使室内温度升高。

20． 在下述能量转换的过程中，属于机械能向内能转换的是_______；属于光能向内能转换的是________；属于化学能向内能转换的是_______。	Comment by fanjing: AD，B，C
（A）木工锯木头，锯条温度升高；
（B）水在阳光照射下加速蒸发；
（C）煤燃烧时使炉体温度升高；
（D）飞行的子弹射穿木块后子弹温度升高。

21． 如图所示，用光滑的活塞密闭一定质量的氧气在汽缸内，整个装置与外界没有热交换。当在活塞上放一个重物，且让重物静止起下落的过程中，氧气的内能将________。	Comment by fanjing: 增大
二、选择题
22． 对一定量的气体，下列说法中正确的是（  ）。	Comment by fanjing: A
（A）在体积缓慢地不断增大的过程中，气体一定对外界做功
（B）在压强不断增大的过程中，气体一定对外界做功
（C）在体积不断被压缩的过程中，内能一定增加
（D）在与外界没有发生热量交换的过程中，内能一定不变

23． 关于物体的内能，下列说法中正确的是（    ）。	Comment by fanjing: D
（A）运动速度大的物体分子动能也大
（B）分子间距离越大，分子势能就越大
（C）两瓶水只要温度相同，它们的内能就相同3
1
1
3
b
a
V
p
O

（D）温度和质量都相同的两物体不一定具有相同的内能

24． 如图所示，一定质量的理想气体从状态a沿图中的直线变化到状态b，在这个过程中它的分子平均动能的变化情况是（    ）。	Comment by fanjing: D
（A）始终增大		（B）始终减小
（C）先减小后增大	（D）先增大后减小

25． 用r表示两个分子的距离，Ep表示两分子间相互作用的势能，当r＝r0时两分子间的斥力等于引力，则下列说法中正确的是（    ）。	Comment by fanjing: AD
（A）当r＞r0时，Ep随r的增大而增大
（B）当r＜r0时，Ep随r的增大而增大
（C）当r＞r0时，Ep随r的减小而增大
（D）当r＜r0时，Ep随r的增大而减小

26． 一定质量的理想气体处于平衡状态Ⅰ。现在设法使其温度降低同时压强增大，达到平衡状态Ⅱ，则在Ⅰ→Ⅱ的过程中，下列说法中正确的是（    ）。	Comment by fanjing: BD
（A）气体分子的平均动能增加
（B）气体分子间的距离减小
（C）气体的内能增加
（D）气体的内能减少

27． 有甲、乙两种气体，甲气体分子的平均速率比乙气体分子的平均速率大，则甲、乙两种气体的温度相比较是（  ）。	Comment by fanjing: D
（A）甲气体的温度较高		（B）乙气体的温度较高
（C）两种气体的温度相同		（D）无法比较两种气体的温度高低

如图所示，绝热隔板K把绝热的汽缸分隔成体积相等的两部分，K与汽缸壁的接触是光滑的。两部分中分别盛有相同质量、相同温度的同种气体a和b。气体分子间相互作用势能可以忽略。现通过电热丝对气体a加热一段时间后，a、b各自达到新的平衡，则（  ）。	Comment by fanjing: BCDa
b
K

（A）a的体积增大了，压强变小了
（B）b的温度升高了
（C）加热后a的分子热运动比b的分子热运动更激烈
（D）a增加的内能大于b增加的内能

C．能量转化的方向性  能源开发
D．学习包——太阳能的利用
A卷
一、填空题
28． 内燃机的大量使用，促进了社会进步，使人们享受到了现代物质文明。但在使用内燃机的同时也带来了污染，这主要是指________污染和________污染。在内燃机工作过程中，它的能量损失所占的百分比是废气内能35%，散热损失30%，机械能损失10%，则内燃机的效率为________。	Comment by fanjing: 大气，噪声，25%

29． 有一太阳能热水器，接受来自太阳的辐射能，使里面的水升高温度。设阳光在垂直光的传播方向上的光强为1.4×103 W/m2，热水器中阳光垂直照射的面积为1 m2，认为阳光一直垂直照射热水器，且辐射得到的太阳能70%转化为水的内能，照射6 h，可使100 kg的水升高温度约为________℃（水的比热容为c＝4200 J/（kg·℃））。	Comment by fanjing: 50.4

30． 请你对下列能源进行分类：水能，太阳能，风能，核能，海洋能，潮汐能，地热能，煤，原油，天然气，生物燃料，沼气，煤气，焦炭，汽油，柴油，煤油，酒精，火药，电能，蒸汽，热水，雷电，分解海水得到的氢气。	Comment by fanjing: 太阳能、风能、核能、海洋能、潮汐能、地热能、沼气、分解海水得到的氢气
水能、煤、原油、天然气、生物燃料、煤气、焦炭、汽油、柴油、煤油、酒精、火药、电能、蒸气、热水、雷电
水能，太阳能，风能，核能，海洋能，潮汐能，地热能，煤，原油，天然气，生物燃料，雷电
沼气，煤气，焦炭，汽油，柴油，煤油，酒精，火药，电能，蒸汽，热水，，分解海水得到的氢气
按常规能源和新能源分类：
属于新能源的有：________________________，
属于常规能源的有：________________________，
按一次能源和二次能源分类：
属于一次能源的有：________________________________，
属于二次能源的有：________________________________。

31． 有报道说：台湾一家厂商发明了一种“手机自生能”技术，装上特制的电池，上下左右摇晃，即可产生电能，每摇1 min可通话2 min。如果将手机上下摇动一次，相当于将m＝200 g的重物举高H＝10 cm，每秒平均摇一次，则根据报道可知手机使用时的功率约为________W（g取10 m/s2）。	Comment by fanjing: 0.1

32． 利用太阳能的设备，按其结构可以分为________和________两大类。前一种集热器是利用________原理，即把太阳能聚集在较小的面积上，增大单位面积的辐射强度，从而使集热器获得更高的温度。后一种集热器是利用________原理将太阳能转变为内能的设备。	Comment by fanjing: 聚光式，非聚光式，聚焦，热箱

33． 在没有任何外界影响或者帮助下，热量会自发地从______物体传给_______物体。却不能实现相反的过程，这说明热传导是有方向性的，要实现相反的过程，必须借助外界的帮助，因而会产生其他影响或引起其他变化。	Comment by fanjing: 高温，低温
二、选择题
34． 下列关于热现象的说法，正确的是（  ）。	Comment by fanjing: D
（A）外界对物体做功，物体的内能一定增加
（B）气体的温度升高，气体的压强一定增大
（C）任何条件下，热量都不会由低温物体传递到高温物体
（D）任何热机都不可能使燃料释放的热量完全转化为机械能

35． 下列关于能源的说法中正确的是（    ）。	Comment by fanjing: AD
（A）电能是二次能源		（B）水力是二次能源
（C）天然气是二次能源	（D）焦炉气是二次能源

36． 我国是目前世界上一次性电池的消耗大国，仅普通干电池年产量就达140亿节以上，这些干电池应予以回收，因为在废弃干电池中，存在着对环境有严重污染的物质（    ）。	Comment by fanjing: D
（A）锌		（B）二氧化锰		（C）氯化铵		（D）汞和镉

37． 我国21世纪最有发展潜力的三种能源是（    ）。	Comment by fanjing: B
（A）地热、水电、天然气		（B）天然气、核电、水电
（C）水电、沼气、石油		（D）煤、海洋能、水电

38． 如图所示为单库双向潮汐电站的示意图，在海湾建一双拦水坝，使海湾与大海隔开构成水库，其中a、b、c、d为水闸。利用潮汐造成的坝内外水位差，引导高水位的海水通过水轮发电机，使发电机发电。涨、落潮时要得到如图所示的海水流向，应该（    ）。	Comment by fanjing: Bc
坝
b
a
b
海洋
水库
水轮发电机组

（A）涨潮时a、c打开，b、d关闭；退潮时a、c关闭，b、d打开
（B）涨潮时a、d打开，b、c关闭；退潮时a、d关闭，b、c打开
（C）涨潮时b、d打开，a、c关闭；退潮时b、d关闭，a、c打开
（D）涨潮时b、c打开，a、d关闭；退潮时b、c关闭，a、d打开
三、计算题
39． 海洋与陆地间进行着水循环运动，即海洋表面的水经过蒸发变成水气，水气上升到空中随气流运行，被输送到大陆的上空，凝结后降水，再汇入海洋，海洋面积约占地球表面积的70%，地球表面每平方厘米、每分钟吸收太阳的能量称为地表的太阳常数【k＝3.8 J/（min·cm2）】，单位质量的液体汽化时所吸收的热量称为汽化热，它与温度有关，设海水年平均温度为24℃，此温度时海水的汽化热为λ＝2.45×106 J/kg，已知地球半径为R＝6400 km，求：	Comment by fanjing: （1）5.14×1024J
（2）1.47×1018kg
（1）一年内地球表面吸收的太阳能。
（2）一年内海洋总的蒸发量。
B卷
一、填空题
40． “神舟”5号飞船舱外有两对主太阳能电池帆板，加起来足足有36 m2，可源源不断地提供能量，这是人类直接利用太阳能的方式之一，是将________能转化为________能。	Comment by fanjing: 太阳，电

41． 太阳内部不停地进行着热核反应（氢变为氦），同时释放出巨大的能量。地球每年接收到的太阳能至少有6×1017 kW·h，相当于74万亿吨标准煤燃烧释放的能量，可见开发利用太阳能大有可为。人类不能直接利用太阳能，需要将其转化后才能利用，人类利用太阳能的四种主要途径是太阳能转化为________、太阳能转化为________、太阳能转化为________和太阳能转化为________。	Comment by fanjing: 内能，生物能，电能，化学能

42． 由于气候寒冷，南极大陆成为强大的高压中心，形成由南极大陆中心吹向边缘的风暴，有世界“风极”之称，年平均风速为v＝17～18 m/s。若以最小平均风速吹动一个直径为d＝10 m的风车发电，风车将20%的风能转化为电能，则风车的发电功率为________kW。（已知空气的密度为ρ＝1.29 kg/m3）。	Comment by fanjing: 49.8

43． 太阳向外辐射能量的功率为P＝3.8×1026 W，而到达地球表面的仅占220亿分之一，则每年辐射到地球表面的太阳能（一年按365d计算）为________J；若每千克标准煤燃烧时产生的热量为Q＝3.4×107 J，如果把辐射到地面上的太阳能的1%利用起来，每年能节约________t标准煤。	Comment by fanjing: 5.45×1023，1.6×1014

44． 如图所示是某风力发电机的功率－风速曲线。从图中可以估计：2     7    12    17    22
700
600
500
400
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200
100
功率曲线
P/kW
v/m·s-1

（1）在________m/s范围内，功率随风速的增大而增大；	Comment by fanjing: 2～4，14，P＝80v－460
（2）当风速约达到________m/s后，功率不再随风速的增大而增大；
（3）在风速为7～12 m/s范围内，功率P与风速v的函数关系式可近似地用一次函数来表示，其表达式为：________kW。

45． 长江三峡工程位于长江西陵峡中段，坝址在湖北省宜昌市三斗坪，它是一座具有防洪、发电、航运及养殖和供水等巨大综合利用效益的特大型水利水电工程，其主要数据如表一和表二所示。
根据两表有关数据，计算长江三峡工程每年可利用的最大水能为________J，其中转化为电能的部分所占百分比为________（g取9.8 m/s2）。	Comment by fanjing: 7.735×1017，39.4%
表一
	大坝
	坝高/m
	185

	
	坝长/m
	2335

	
	最大蓄水位/m
	175

	水库
	总库总量/m。
	3.930×1010

	
	防洪库容量/m3
	2.215×1010

	
	平均年流量/m3
	4.510×1011


表二
	电站
	总装机数/台
	26

	
	总装机容量/kW
	1.820×107

	
	年平均发电量/kW·h
	8.486×1010

	通航
	万吨级双线5级船闸/座
	1

	
	3000吨级线垂直升船机/座
	1

	
	年单向通船能力（总吨数）/t
	5×107



46． 机械能和内能间的转化也是有方向性的，_________能可以全部转化为________能。而相反的过程就不可能，除非引起其他变化。	Comment by fanjing: 机械，内
二、计算题
47． 发电厂发出的电送到电网中，必须及时被用户消耗掉，多出来的电也只能白白浪费掉，发电厂发出的电送到电网中，必须及时被用户消耗掉，多出来的电也只能白白浪费掉，由于人们生活习惯，一到晚上十点以后用电量就会大大减少，而大多数发电厂由于技术的原因很难随时改变发电量，所以晚上十点以后多出来的电能只能白白浪费掉，有没有办法把晚上电网中多出来的电能储存起来，白天再送回到电网中去呢？
有！世界级特大型电力企业——华东天荒坪抽水蓄能电站就能解决这个问题，电站雄伟壮观，上下两个蓄水库的平均落差达600米，上水库可蓄水885万米3，电站装机容量180万千瓦，6台30万千瓦立轴可逆式抽水发电机组。它可以利用晚上的余电把下水库的水抽到上水库，把电能转化为水的重力势能储存起来，白天再把上水库的水放下来发电。它是我国目前已建和在建的同类电站中单个厂房装机容量最大、水头最高的一座，也是亚洲一期最大，名列世界前茅的抽水蓄能电站。堪称世纪之作，是“九五”期间我国重点建设项目。工程总投资73.77亿元人民币，经过八年奋战终于建成投产。电站以其独特的山区地貌、优越的地理位置、较高的知名度和良好的社会效益而闻名于国内外。
（1）若该电站的水泵和发电机的效率均为86.6%，则每天白天最多能发多少度电？每天晚上最多要消耗多少度电？	Comment by fanjing: 1.24×107度，1.68×107
水泵和发电机的摩擦要消耗部分能量，水泵和发电机的线圈电阻要消耗部分电能
（2）该电站的水泵和发电机的效率都没有达到100％，这是为什么？请说明一个理由。

48． 某同学为测量地表植物吸收太阳能的本领，做了如下实验。用一面积为0.1 m2的水盆盛6 kg的水，经太阳垂直照射15 min，温度升高5℃。若地表植物接收太阳光的能力与此相同，试计算：
（1）每平方米绿色植物每秒接受的太阳能为多少焦？	Comment by fanjing: （1）1.4×103 J
（2）700 L
（2）若绿色植物在光合作用中每吸收1 kJ的太阳能可放出0.05 L的氧气，则每公顷绿地每秒可放出多少升的氧气（1公顷＝104 m2）？
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